中国红十字会诞生记

中国红十字会的诞生与甲午 战争有着一定的关联。这场战争 期间,国人对日本"赤十字会" 的医生实施双方救死扶伤的人道 主义做法感到震惊、歆慕,并欣 然接受了这一文明理念。

1898年,旅日侨商孙淦通过 中国驻日公使上书总理衙门,首 次向清政府提出成立中国红十字 会的建议。翌年,中国驻俄公使杨 儒也向清廷提出同样的建议,并 提议仿照日本"赤十字会"章程。

中国红十字会由认知到实 上海率先作出了示范。 1900年9月5日,由陆树藩为 首的东南各省善士成立的"上海 救济善会",发表了《募捐启》 提出"募资经办亦如外国红十字 会立例"。时值八国联军攻入北 京,沿途烧杀抢掠,生灵涂炭。 陆树藩和刘鹗 (《老残游记》作 者) 相继率"上海救济善会" 作人员赴京津, 持有西文执照并 佩戴红十字标志, "遍谕各国洋

兵不得欺侮", "蔽会于应办掩 埋地段均行插立红十字旗, 咸资 保护"。值得一提的是, 刘鹗还 因为赈济工作卓然而于1901年 (辛丑年) 荣获一枚勋章。据刘 劉 《抱残守缺斋日记・辛丑年》 "七月二十四日,巳刻 晴,午刻登车,十二点二十分开 车,四点半到天津。七月二十六 日,一点钟赴 (德国) 领事馆行 赤十字授章之典。宣白后, 同拍 一照。"1904年日俄战争爆发, 上海官绅沈敦和联袂各界人士成 "东三省红十字普济善会", 实施战争难民的救济和医治。不 日,他又以各省善堂为基础,获 得英、法、德、美等国襄助,发 起成立了"上海万国红十字会" 据史学家戴斌武统计:上海万国 红十字会通过收容、遣送、治 疗、赈济等手段, 共救助难民 467000 余人。诚如沈敦和所说: "溯自中外通商以来,万国一心, 踊跃奔赴,能与我华合办大善事

者,在上海当推此为第一伟举。" 在有识人士向朝廷奏疏的同 时,新兴的纸质媒体也就成立中

国红十字会、顺应世界潮流大造 舆论。如《申报》相继刊出的《创兴 红十字会说》《红十字会历史(节 译)》《中国亟宜创兴红十字会说》 等文章,除了翔实介绍红十字会 的历史、性质、宗旨和任务,还从 理性的视角提出:是否成立红十 字会乃是文明与野蛮的分界线。 可以说,19世纪末20世纪初, 晚清朝野业已对中国成立红十字 会初步形成了共识。

继 1904 年中国驻美公使梁 诚卜奉、御史夏敦复附和, 就如 何筹措经费等事宜阐述具体方案 1907年,官办商人、洋务 派代表人物盛宣怀和清末著名外 交家吕海寰联名奉请清廷仿效日 本模式,筹办中国红十字会;两 年后,两人又拟定《中国红十字 会试办章程》再次上奏朝廷。清 廷将其奏折交给陆军部下属的军

咨处核议。经核议,委任盛宣怀 为中国红十字会第一任会长。似 有讽刺意味的是,盛宣怀为表示 效忠清廷的心迹,擅自在关防大 印上把"中国"改为"大清", 竟然成了"大清红十字会",并 归清廷陆军部管辖。这引发了沈 敦和等强烈不满,他们认为: "大清红十字会"有悖国际红十 字会纯属民间团体的宗旨, 对其 筹款和运作极为不利。

□沈 栖

朝野纷争此起彼伏, 红十字会"尚未粉墨登场,大清 王朝的气数已尽。辛亥革命后旋 即诞生了民国政府。1912年9 月底,中国红十字会在上海召开 第一次全国代表大会,通过了红 会章程, 京沪矛盾冰释, 将"大 清红十字会"重新更名为"中国 红十字会", 选举吕海寰为会长, 沈敦和为副会长兼常议会会长。 我国这一人道主义组织从此稳步 发展, 为战争时期的救扶与和平 岁月的慈善作出了一定的贡献。

■私人相册

钓

□中德保

垂钓是一项有益的户外活动, 可以强身 健体, 可以愉悦心境, 还可以修身养性, 感 悟某些人生的真谛。我是退休以后,参加了 市老同志钓鱼协会的。每年春秋两季,协会 都会组织十来次垂钓活动, 我几乎每次都不 落下, 称得上是个积极的老钓人了。

我钓龄不短, 钓技不佳。但我倾情投 入, 兴致不减。听到赴钓的信息, 我会立马 兴奋起来, 犹如等待上轿的新娘, 既激动, 又忐忑, 既满怀期待, 又信心不足。一大 早, 匆匆整好渔具行装, 急吼吼如约赶到鱼 当第一钩抛出以后,人逐渐放松开来, 只需注意鱼线鱼漂的动态, 坐等上鱼时机的 到来。境静,人静,心静,放目四野,绿 树,碧草,清水,蓝天,温暖的阳光和迎面 吹来的微风, 偶尔头顶飞衬几只无名的小鸟, 一派在闹市所没有的清静和惬意!此时此刻, 我才领悟到历朝历代这么多文人墨客, 为什 么写下如此多赞美垂钓乐处的诗文。如唐朝 诗人张志和笔下的"西塞山前白鹭飞,桃花流 水鳜鱼肥,青箬笠,绿蓑衣,斜风细雨不须 归",令人向往,令人陶醉! 当然,在我们融入 自然、享受自然的同时,还要付出许多辛劳。 准备和不断调整钓线、钓竿、钓钩、钓饵,目不 转睛地注视鱼漂的动静,反复落竿、起竿,鱼 上钩后的飞鱼、遛鱼、抄鱼,人要不停地蹲、 站、起、伏、拉、抬、摔、扛,而且慢不得,又急不 得,动作要灵敏、沉稳,不焦不躁,游刃有余。 如此一天六、七个小时下来,体力、精力的支 出是蛮可观的。当你收拾好渔具, 扛起或多 或少的渔获, 走在归城的路上时, 既有难舍 的成就感、快慰感,也有不轻的疲惫感,双 腿开始僵硬起来了。开心的、美好的一天, 迎着西斜的落日余晖, 就这样兴味不减地慢

走进钓场, 首要的是要根据气温、风 水情、鱼情, 选定钓位钓点。在养鱼塘 下钓没有野钓那么复杂,一般选在向阳、下 风、水较深之处,也有选在增氧泵附近的。 有经验的钓友, 他们选定钓点以后, 便不再 轻易变动,投掷饵料,反复下钓,待机起 钩。也有等待多时不见鱼影的, 但他们依然 静观不动。最终鱼群来临,他们便钓得盆满 钵满。我性子急,在一处钓位坐上一、两个 小时, 不见鱼影, 看其他钓友又连连得手, 便耐不住了, 扛起渔具, 另找钓位, 重起炉 灶,撒线下钩。过了一段时间,还是天不如 人愿,依然门庭冷落,不见或少有鱼来光 临。不行再换,一而再,再而三,一次垂钓 换钓点三、五次, 颠簸劳顿, 劳而无功。可 见钓鱼和其他做事一个道理, 没有耐心和韧 劲,缺乏锲而不舍的定力,这山看得那山 高,结果是丧失机遇。

钓鱼的另一要点, 要看你提竿刺鱼的拿 捏本领了。开头几年,我也付出了不少学 费。眼见鱼线摇曳,浮漂一粒,再一粒,相 继浮起,或者连续下沉,人顿然紧张起来, 亢奋起来,一下手足无措,慌乱之中,用尽 全力, 高高举起鱼竿, 谁知空空如也, 鱼早 就因你的用力过度而逃之夭夭了。啊,悔之 不及! 这种在机会面前处置不当, 求胜心过 切,十有八九不成功。

精心准备饵料,是钓鱼成功的一个关 键。对路、适口的饵料,对四处觅食的鱼 当然是一种温柔又致命的诱惑。饵料干 种百样,有商品饵,自制饵;有人工合成 饵, 天然有机饵: 有动物性的晕饵, 植物类 的素饵。但总的可以分成两类。一类是腥 型,如鱼骨粉,蚕蛹粉,螺肉,蚯蚓,红 虫,以及小昆虫蟑螂、蚂蚱等。一类是香 型,有花香、果香、乳香、酒香等。同行的 钓友们, 在钓翘嘴时用鲜玉米, 有时还用小 泥鳅。我多年来, 所用钓饵基本就是一种, 即"万能钓饵"蚯蚓。

对我们这些上了岁数的人, 常常携竿走 进自然, 在池塘边坐下, 搁置一切烦恼, 神 定气静,看看周边醉人的景色,仰起头深深 呼吸几口新鲜空气, 开阔心灵, 时而望着鱼 竿发发呆, 时而神情专注, 来次小惊喜, 甚 尔一次大收获! 如此这般, 身心怎不健康, 性情怎不开朗?再引一首清代诗人王士祯的 《题秋江独钓图》: "一簑一笠一扁舟,一丈 丝纶一寸钩,一曲高歌一樽酒,一人独钓一 江秋。"绝对的悠闲自在,无拘无束!这种 状态,让人称羡,令人神往!

认 协 查

认尸协查

汇区中山西路近三汇路路口停 车辅道一废弃金杯车内发现

具男尸。该具男尸身高约170厘

米,年龄50岁左右,上穿蓝色

长袖线衫,下身着一条蓝色牛

套,一件黑色羽绒服,一只格

子帆布包,尸体衣物内发现人

民币650余元。请死者家属在

2023年1月28日前联系上海市公

安局徐汇分局田林新村派出所

安排认尸,联系电话:021-

上海市公安局徐汇分局

田林新村派出所

2023年1月13日

64366396

仔裤, 脚穿一双黑色袜子。 面包车内发现一件褐色西装外

2011年1月27日. 徐汇区龙华迎宾馆佛慈堂工地 - 角发现一具女性尸体, 上身 穿红色内衣、蓝色马甲、橙色 毛衣、灰白色格子衬衣、紫色 毛衣、黑灰条纹外套。下身穿 米黄色内裤、红色棉毛裤、白 色棉毛裤、黑色红绿格子棉裤 黑色运动裤。请死者家属在2023 年1月28日前联系上海市公安局 徐汇分局龙华派出所安排认尸 联系电话: 021-64572962。

上海市公安局徐汇分局 2023年1月13日

遗失声明

上海玉明美容美发院,遗失 营业执昭正 副本 正本证昭编 号:10000003200504270047,副本 昭 编 10000003200504270048;遗失公 章壹枚,声明作废

●小量衣物提倡手洗 ●也可以多积点衣服一起洗 洗少量衣服时,水位不要太高



卫生间节水

吴键在马桶



厕所水箱过大,可竖放一块砖头 或放一只装满水的大可乐瓶 以减少每一次的冲水量

【节约用水,从我做起!】

洗澡应提倡淋浴

●淋浴时不要让水

自始至终地开着

●家中多人需要淋浴 可一个接一个洗 能节省热水流出前 的冷水流失量



■八面来风

不以貌肖

□田向文

"不以貌肖", 意为不 求好看。出自《郁离子之千 里马》一文。 郁离子进京献马没有成

功, 遇到南宫子朝后, 诉说 了献马的经过。南宫子朝听 完后,对郁离子讲了一个绀 羽鹊的寓言故事, 其中有一 句话如下:

上古圣人以木主事神, 后世乃易以土偶。非先王之 念虑不周于今之人也, 苟求 诸心诚,不以貌肖。而今反 之矣。

南宫子朝说:上古的圣 人只以木主事神, 后世改用 土偶来祭祀, 不是先王考虑 不周,而是古人务实,不求 好看, 内容和实质最为主 要;后人唯名,崇尚形似, 更在意皮毛和表面。

"貌肖"也可以解释为 面貌、肖像,在现实社会中可 引申为财富、社会地位、家庭 背景等,则"不以貌肖"的反 义词就是"以貌取人"或"以 财取人"又或"以社会地位 (家庭背景)取人。

《西游记》中玉皇大帝 作为天地间最高的主宰者, 却是个"以貌取人"的代 表。孙悟空在菩提老祖处学 得武艺后,本以为上到天庭 能封一个好的官职, 哪知玉 皇大帝没有祥加考察。就胡 乱地让他去养马,去看管蟠 桃园, 就是因为孙悟空的社 会地位与家庭背景一般, 也

就说孙悟空是一个草根族, 要钱没有钱,要地位没有地 位,要爹也没有爹,就像 "三无"产品,没有得到 质量认证,质量再好,也是 不能在市场上出售的。好在 作者吴承恩给孙悟空安排了 一个好的结局——修成正果 被封为斗战胜佛

《芙蓉镇》中的北方大 兵谷燕山是一个面貌丑陋的 人物, 小说中对谷燕山的描 写是: 他生得武高武大, 一 脸连鬓胡子,眼睛有点鼓, 两颊有横肉,长相有点凶。 刚来时,只要他双手一叉, 在街当中一站, 就吓得娃娃 们四下里逃散。甚至嫂子们 在晚上吓唬娃娃,也是: "莫哭!胡子大兵来捉人 其实他为人并不凶. 脾气也不恶。镇上的居民们 习惯了他后, 倒是觉得他 "长了副凶神相,有一颗菩 萨心

《芙蓉镇》的作者古华 与吴承恩对人物的安排如出 -辙,都是不以貌肖地给予 主要人物最好的结局。而南 宫子朝讲的那个寓言故事中 的绀羽鹊却没有那么幸运 了,这只绀羽鹊因为一鸣惊 人, 骜鸟害怕其危及自己的 统治地位,就让鹨鸟对西王 母的使者进了谗言。于是, 使者就派云鸟天天追赶它, 扑打它,最后将它驱逐出九 天之外。



勇毅笃行



气象 缪贞谊

不孝者,非人也!

近闻, 佳木斯市一女公务员殴 打母亲, 其因是为了钱财(之前母 亲已把房产转到她名下),读后颇 有感慨,不吐不快!

喜迎新年

■并非闲话

人常说百善孝为先,何为孝? 我查了孟子的"五不孝",不过是 或懒惰, 或喝酒, 或打架等, 不 管父母。其中还没有殴打父母一 条!世上万物,皆有因果。就是 说,来而无往非礼也。父母养育 之恩,谁不知晓?谁不相信? 《诗经》:"哀哀父母,生我劬 劳。"不生儿不知父母恩,做父母 的, 谁不知其艰辛? 十月怀胎, 一朝分娩:细心照料,衣食全管。 幼儿园、小学、中学、大学, 耗费 了父母多少心血、金钱?这一切 我们感恩否?报答否?报答得过 来吗? 孟郊诗云: "谁言寸草心, 报得三春晖?"如何孝敬,都难以 报答!

夫孝者, 天之经也, 地之义 也! 古今中外, 还没有不孝的"理 论根据" 。马克思说:"还有什么 比父母心中蕴藏者的情感更为神圣 的呢?父母的心,是最仁慈的法 官,是最贴心的朋友,是爱的太 阳,它的光焰照耀温暖着凝集在我 们心灵深处的意向!" (《马克思论

家庭教育》) 莎士比亚说:"母爱胜于万爱。" 有这样一个故事:在一次火灾中,一 位孕妇用身体紧紧护着肚子,她被烧 死后, 医生成功地从她腹中取出一个 活婴儿! 把生的机会留给孩子, 把死 的命运留给自己, 这, 就是伟大的母 爱啊!

朱本铭 摄

□刘鸿儒

巴金说:"母爱是没有什么东西可以代替的。""十月胎恩重,三生报答轻。"够了,不必再列举下去了!

孝,就是举世公认的真理,却被 公务员践踏了! 她不仅不孝, 还殴 打母亲,连禽兽都不如!众所周知, 羊羔跪乳, 乌鸦反哺, 她愧对禽兽

恶有恶报,善有善报。有这样一 个故事: 一人不孝, 和儿子用大筐把 老父抬到野外扔掉。回家前儿子要把 "带回有啥用?" 筐带回,父亲问: "好将来往外抬你啊!" 儿子的话像大 棒, 重重击中了父亲的心! 赶紧把老 父抬回家了.

这位打母亲的公务员, 请深思, 你将来的下场, 会好得了吗?

另外,她对自己的母亲,尚且如 遑论什么"为人民服务"? 天方

不孝者, 人乎? 非人也!